

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 6 de Febrero de 1930

Número de hoy 5.051

TERCER ANIVERSARIO

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Mariano Vicén Cuartero

Ex-Alcalde Popular de Soria

Falleció en Soria el día 9 de Febrero de 1927

D. E. P.

Su hijo, D. Francisco Vicén Muñoz, su hija política, hermanos, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Las misas que se celebren en el día 9 en la capilla de la Virgen del Carmen en la iglesia de los PP. Franciscanos en Avilés (Asturias) y en las del Pilar de Zaragoza y en la de la Iglesia de San Juan de Rabanera en Soria serán aplicadas en sufragio de su alma.

Soria 6 de Febrero de 1930.

Desde el siglo XIX en el cual se acrecienta la vida de la humanidad transformándose completamente, se movilizan toda clase de riquezas tan rápidamente que el valor material de las naciones crece en progresión logarítmica. En los medios financieros de todos los pueblos domina la confianza en la potencia ilimitada del consumo.

A la emancipación de las inteligencias de todo rutinarismo tradicional se ha agregado el aflojamiento de las costumbres y la flexibilidad de los gobiernos, imponiéndose los Estados burocráticos, los cuales en su funcionamiento ponen en circulación diaria cantidades fabulosas de moneda y como consecuencia la multiplicación bancaria, la cual a su vez refiuye sobre el comercio la industria y el trabajo de un país.

La consecuencia más importante del movimiento que hoy se observa en la humanidad en su fiebre de riqueza es hacer la vida del pueblo más noble, más cómoda, más higiénica, punto de convergencia de todos los adelantos de la industria y del comercio.

Las guerras y las revoluciones, sacudiendo las masas, extirpando las tradiciones, liquidando los capitales acumulados por las generaciones precedentes, han siempre excitado mayores deseos de paz y bienestar.

Actualmente la actividad humana se ejercita como el deslizar una película en el cine bullendo en la tierra con energías que no cristalizan en una pose fija millares de individuos de las tendencias más opuestas, de las ideas más heterogéneas, de las costumbres más variadas.

MIGUEL ANCL.

Un consejo a los reumáticos

Contra el reuma, hace ya mucho tiempo que se emplea empíricamente en Rusia, por las gentes de las aldeas un tratamiento muy eficaz del reumatismo crónico, que consiste en friccionar las articulaciones enfermas con sal común, ligeramente humedecida. Dichas fricciones se repiten dos o tres veces al día y se prolongan durante quince minutos, envolviendo después la parte friccionada en un trozo de bayeta caliente o en una gruesa capa de algodón.

El doctor N. Felipe, ha hecho uso de la sal común, en solución concentrada, bajo forma de compresas en caso de reumatismo articular crónico. Después de aplicar las compresas bien empapadas en la solución de sal sobre la articulación invadida la rodea de franela y de tafetán engomado renovando las aplicaciones cada cuatro horas.

Todos los enfermos tratados de esta suerte curaron por completo en un plazo relativamente corto. Además el dolor y la tumefacción desaparecerían muy rápidamente sin que en ningún caso pudiera comprobarse la existencia de fenómenos de irritación local.

La triquina

Los grandes trastornos que origina este parásito, constituyen una grave enfermedad denominada triquinosis. La triquina ataca preferente a las ratas, al cerdo y al hombre, pudiendo también vivir en el conejo, la liebre, el topo y ciertos pájaros. Llega a ellos cuando devoran la carne de animales infectados. Las triquinas hembras penetran profundamente en la mucosa intestinal, en donde deposita cada individuo 1.500 embriones, los cuales penetran en los vasos linfáticos hasta alcanzar el torrente circulatorio que los reparte por los músculos de todo el cuerpo, en los que se enquistan, con la única excepción del corazón. Los músculos preferidos para su enquistamiento son en diáfragma, los músculos intercostales, los faríngeos, los laríngeos y hasta los motores del ojo. Vive hasta diez años, citándose casos en los que se han encontrado larvas vivas después de 24 años de producida la invasión.

Si se tuviese en cuenta el perjuicio y los estragos que origina este parásito; posiblemente al matar los cerdos no se pasaría a la elaboración de su carne sin antes someterla al riguroso examen microscópico; cosa que no en todos los pueblos de esta provincia se hace a pesar de ser una obligación.

Este es el motivo de que muchas veces tengamos que lamentar desgracias que son debidas a la negligencia y otras a la ruindad de no gastar un par de pesetas que es todo lo mas que puede cobrar un tecnico por examinar la carne que a veces se cree buena, debiendo ser enterrada en evitación de tantos casos de infección como se cuentan.

Sacrificio de aves

Con el fin de que llegen las aves en buen estado el consumidor, tanto en apariencia como en conservación, es necesario hacer bien el sacrificio de las mismas, conviniendo estén en ayunas veinticuatro horas, aunque pueda dárseles agua limpia ya que lo pretendido es vaciarles de alimentos sólidos el buche e intestino.

Resulta repugnante un buche dilatado, sin contar que su contenido altera el color de la carne, y los intestinos llenos son un magnifico campo de acción para las bacterias putrefactivas, que crecen y se multiplican en proporción geométrica.

Punto esencial en el sacrificio es desalojar por completo los vasos sanguíneos y una muerte rápida para facilitar el desplume, sobre todo si se hace en seco. El desangre incompleto da mal aspecto al ave y activa la descomposición, perdiendo la carne su textura.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASH CENTRAL - MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arriño, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona -:- 4 por 100 anual

LEA USTED EL NOTICIERO

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Mejico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo a Fernando Poo

12 Expediciones al año.

» a Filipinas

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Orquesta - Capilla. &, &

Agente Don Epifanio Ridruejo Barreto

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

De Sociología contemporánea

Una de las misiones más importantes que tiene que cumplir el capital, consiste en su asociación para fundar empresas que exploten las riquezas de la nación.

Este movimiento de los negocios que beneficia al capital y al trabajo, se encuentra favorecido por el desarrollo de la sociedad actual, siendo su mayor o menor amplitud un símbolo de la abundancia de dinero y consecuencia a su vez del trabajo incesante y de los maquinismos.

Efectivamente los antiguos pregonaban que la vida del hombre fuese lo más sencilla posible, limitando el consumo a lo más estrictamente necesario y conservando las tradiciones seculares que añoradas se transmitían de los abuelos a sus sucesores, siguiendo en todo la rutina de los antepasados, más al formarse la gran industria, desde que se instalaron los Bancos en las naciones prestando a interés los capitales asociados, las rutinas se olvidaron, estableciendo como lema el industrialismo, el cual ha podido mantenerse y consolidarse preconizando que el adelanto humano propende al fomento de los intereses materiales, que los perfeccionamientos de la vida abarcan el consumo del mayor número posible de cosas, aristocratizándose la sociedad, aumentando, sin cesar las necesidades de la familia y del individuo, modernizándose tanto el pobre como el rico y tomando lo nuevo por el mero hecho de serlo como superior a cuanto le precedió. Este es el motivo por el cual la industria se ha hecho tan grande como actualmente la conocemos en todos los países.

La gran industria impele a la humanidad al consumo cada vez más múltiple, al sibilismo de la sociedad, pues serían inútiles las innumerables fabricaciones si el mundo reducido a su primitivo ser no las consumiera.

La Actualidad Política

Momentos de Angustias

Disposiciones de la "Gaceta,"

La política, el Ejercicio

Con este título ha escrito «El Sol»:

«Según ha declarado el Gobierno, la «pacificación de los espíritus» constituye su primordial finalidad. Con qué medidas puede demostrar en seguida la firmeza de su propósito y responder al crédito que la opinión le ha concedido, no es preciso decirlo. Es de toda evidencia cuáles son las urgentes, las imprescindibles. Pero hay algunas otras, tan necesarias, que constituirían sin duda aquella finalidad.»

Los militares, en un régimen normal, como pretende serlo el inaugurado por el general Berenguer, no pueden expresar sus opiniones políticas, mucho menos para realizar campañas públicas de carácter político, en que algunos puedan sostener las doctrinas anticonstitucionales que han puesto en práctica durante la Dictadura. Su respeto a las normas legales es bien conocido para no confiar en él. Su actuación política será un motivo permanente de intranquilidad, un fantasma que ronda y acecha nueva ocasión propicia, un peligro siempre.

El general Primo de Rivera ha dicho que no quería hacer política y que la Unión Patriótica no era un partido político. Actualmente la Unión Patriótica es un partido que prepara el combate político con el general Primo de Rivera al frente. En nombre de las Ordenanzas militares y en pro de la deseada pacificación creemos urgente que el presidente del Consejo haga saber que el uniforme militar es incompatible con toda actuación política, fuera de las funciones de Gobierno.

En época normal, únicamente a la Policía y demás Cuerpos legales de seguridad compete guardar el orden y poseer los instrumentos necesarios. La «ciudadanía», tal como la entendía la Dictadura—la «ciudadanía» de las denuncias secretas y las detenciones ilegales—debe dejar paso a la verdadera ciudadanía, que es ejercicio público de derechos y deberes honorables.

La disolución de la Asamblea

El presidente del Consejo llevará al Consejo de ministros próximo la propuesta de la disolución de la Asamblea.

También se afirma que el Gobierno reanudará sus relaciones con los partidos políticos.

Visita a los políticos

Se afirma que el general Berenguer visitará próximamente a los señores Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas, Romanones, Sánchez de Toca, Melquiades y Villanueva.

También se asegura que entablará relaciones con el partido social popular.

Un suelto de "La Nación," por encargo de Primo de Rivera

«La Nación» publica un suelto con el título «Deseos y propósitos del general Primo de Rivera», en el que dice que le enviará cartas y recortes en los que se comenta su actuación.

Pide y agradecerá que le dejen descansar.

Añade que ha rechazado las invitaciones de corresponsales extranjeros para que haga declaraciones.

Los cables, telegramas, cartas y tarjetas que está recibiendo, los contestará a su debido tiempo.

En breve asistirá a dos actos piadosos de importancia; uno de ellos se cree serán los funerales por el alma de la Reina doña Cristina.

Después hará unos viajes cortos, ocultando en lo posible su nombre para que lo dejen tranquilo.

Las nuevas normas para la censura

El general Berenguer dijo a los periodistas que había sido nombrado jefe del Gabinete de Censura el señor Quintero, pero que su nombramiento sería provisional, pues iban a dictarse nuevas normas para la censura de prensa.

Añadió que se había sorprendido de muchas de las cosas que han aparecido estos días en los periódicos, aprovechando la benignidad de la censura.

También le ha sorprendido la petición de la Asociación de la Prensa de Madrid, pidiéndole la supresión de la censura, siendo así que en otra ocasión había acordado inhibirse en la cuestión de referencia.

Los que siempre lo han pedido, se comprende que lo sigan pidiendo, así como los que antes se han abstenido, sigan haciendo lo mismo.

El cese de los funcionarios de la Secretaría auxiliar

El presidente del Consejo ha llevado a la firma del Rey el cese de los funcionarios adscritos a la Secretaría auxiliar de la Presidencia.

Desde luego no serán sustituidos, pues se trata de hacer economías.

También se firmarán en breve otros ceses.

El general Berenguer declaró que de resultados de estos ceses se disgustarán con él algunos compañeros de milicia y prensa, pero no puede ser de otra manera.

Los altos cargos de Gobernación y la Alcaldía de Madrid

El ministro de la Gobernación, al salir de Palacio, fué abordado por los periodistas.

Le preguntaron éstos que había de provisión de altos cargos.

—Nada por ahora—contestó.

Le dijeron también los informadores que sonaban varios nombres para la Alcaldía de Madrid.

—No hay nada en concreto.

—¿Y de la subsecretaría de Gobernación?

—Sólo puedo decir que se la he ofrecido al Sr. Montes Jovenallos, que no la ha aceptado.

—¿Es cierto que todos los gobernadores civiles van a ser sustituidos por los presidentes de Audiencias?

—No; solamente quince, que han sido sustituidos ante su insistencia en dimitir.

La estabilización de la peseta

Paris.—Primo de Rivera y Berenguer han escrito sendos artículos para una Agencia norteamericana, en la que confirman las manifestaciones que últimamente han consignado uno y otro de una manera pública.

El presidente dimisionario dice como única novedad que confiesa el error de no haber estabilizado la peseta cuando la libra esterlina llegó por bajo de 28, y haber creído en la posibilidad de llevar la peseta a la par con la divisa norteamericana.

La renovación de los Ayuntamientos

Parece criterio del actual Gobierno renovar los Ayuntamientos, a base de que no queden los actuales, pero que tampoco sean nombrados los destituidos por el Gobierno de la Dictadura.

ESTÁN SUS **SALBAN** SI PARECE DE CALLOS DUREZA GRIETA AMPOLLAS SABARONES CONTUSIONES

HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON **SALBAN**

Paquete para un baño: 35 céntos.

ARMACIAS Y DROGUERIAS

Vuelve la vida pública española a su cauce constitucional, las elecciones llegarán pronto y la gente política vuelve también a su normalidad perdida durante un plazo de seis años.—Los políticos olvidados de los que antes fueron sus amigos, empiezan a reaccionar, se encuentran menos atargados y se disponen a una vida activa.

Aquellos políticos significados en el antiguo régimen y que su espíritu no les dejó vivir sin figurar, se unieron firmes al régimen que se despidió, en el que han seguido haciendo la vida normal. Pero ahora cual será su destino? Sin amor a las filas que en sus años infantiles les protegía; sin amigos en las segundas donde consiguieron amparo al cambio de modo de pensar; sin amistades en el tercer grupo de un nuevo partido donde creyeron llegar a ser una figura; ya catalogados en el cuarto partido *dó* dieron con habilidad la sensación de un firme ideal, descontentos los de un grupo quinto, donde al fin fueron recibidos por sumar más número al

Metamorfosis completa

partido, ¿Qué será de ellos?—Una metamorfosis completa han venido pasando hasta nuestros días, sin encontrar el árbol aparente... ni la política que les cuadre; solo el deseo de figurar y tener voz y mando les subyuga.—El momento actual, les es angustioso, si el pueblo ha de ser el encargado de nombrar corporaciones.

Catalogados en Ciudades, villas y pueblos, es de suponer que ni aún como tales ciudadanos, se les permita votar en honor de nadie más que a candidatura descubierta.

Saladísimos comentarios oídos de esta cuestión que hoy es el plato del día.—La Censura obliga a callar—

Veamos mientras a los del partido «metamorfosis» como buscan uno nuevo, donde les exijan las huellas dactilares, a fin de que no puedan decir: Yo no pasé por allí!

Esperemos pues las elecciones y el pueblo sensato sabrá dar el valor a quien corresponda.

P P T.

Aniversario del fallecimiento de la Reina madre

Hoy se ha celebrado en Soria, en la I. I. Colegial de San Pedro, solemne funeral por su eterno descanso.

Han asistido el Excmo. Sr. Gobernador civil autoridades y numerosos fieles.

En el día de mañana a las diez, se colocará en el Real Monasterio de El Escorial, la corona que los heridos de Africa ofrendan a la memoria de S. M. la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.)

El día 8 a las once de su mañana se efectuará la entrega a S. M. el Rey de un album que le dedican como recuerdo de dicho homenaje.

DIA DEL PAPA

El día 12 de los corrientes, octavo aniversario de la coronación de Su Santidad el Papa Pío XI, se celebrarán en todo el mundo católico solemnes festejos para conmemorar tan fausto acontecimiento y rendir así al Vicario de Jesucristo el ferviente homenaje de adhesión, amor y veneración filial. En nuestra España, al menos, revestirán inusitado esplendor.

Por lo que hace a nuestra capital se han dispuesto los actos siguientes: A las ocho de la mañana el M. I. señor Abad celebrará, en la parroquia de La Mayor, misa rezada, en la que distribuirá la Sagrada Comunión a cuantas personas lo deseen, y se invita señaladamente a las asociaciones piadosas, Ordenes Terceras y Juventudes Católicas, esperando de su acendrada fé y amor al Papa y a la Iglesia que concurrirán en masa, para elevar al cielo fervientes oraciones por el Augusto Vicario de Cristo en la Tierra. Será de agradecer que en esa mañana se dirijan muchos y

sentidos telegramas al Palacio del Vaticano y al Nuncio de Su Santidad en Madrid.

A las seis en punto de la tarde se celebrará en el Palace-Cinema una bonita Velada que las niñas de las Escuelas Graduadas y unitaria, pertenecientes a la Santa Infancia, dedican al glorioso Papa de las Misiones. Se pondrá en escena la delicadísima e inspiradísima zarzuela en tres actos titulada «LA MUÑECA DE CHINA», letra del eminente literato R. P. Gaspar González Pintado, S. I., y música del gran compositor D. José María de Boebide.

Las entradas deben recogerse en la planta baja de las Escuelas públicas, abonando una pequeña cantidad que se destina íntegra a las Misiones católicas.

Se suplica que esa noche asistan solamente personas mayores. Para los niños se repetirá la función el día 14, a la misma hora.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivejil MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Los secretarios de Cámaras de la Propiedad Urbana

PRESIDENCIA.—R. D. nombrando ministro de Economía Nacional a don Julio Wais San Martín, ex-diputado a Cortes.

MARINA.—R. D. concediendo la gran Cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Augusto Ramos de Costa, contralmirante de la Armada portuguesa, ingeniero hidrógrafo.

GOBERNACION.—R. O. disponiendo que las vacantes de plantilla que ocurren en las tres ramas del Cuerpo de Sanidad nacional (Sanidad interior, exterior e Instituciones sanitarias), se cubran por orden riguroso de antigüedad en las categorías administrativas inferiores inmediatas, correspondientes a los funcionarios procedentes de la Rama que ha producido la vacante.

TRABAJO Y PREVISION.

—R. O. aprobando el reglamento provisional del Cuerpo de Secretarios de Cámaras oficiales de la Propiedad Urbana, relativa a la computabilidad de los depósitos constituidos para el seguro colectivo de Accidentes del Trabajo.

¡Que tiempos aquellos!

Después de echar con gran ansia sobre un plato de judías puesto en un escarpate de una taberna no limpia, una mirada fogosa, dijo así un cesante un día a un amigo y cooperante de pesares y desdichas:

¡Oh que venturosos eran los griegos cuando, sin prisas allá en tiempo de los godos, los romanos residían en España con sus hijos, primos y demás familia!

Si fueran aquellos tiempos los de ahora, ¡que alegría! —¿Por qué, querido consocio? No lo sé si no te explicas. —¡Pobre amigo! ¡Que ignorante eres por tu suerte india! ¡Mira tú que no saber ni Historia ni Geografía!...

Pues consiste en que en aquellas fechas siempre se tenía lo que ahora tanto escasea, o sea, hablando concisa y categoricamente...

—Sigue, sigue, que me intrigas, —Verás: como digo, entonces los que vivían y bebían sobre la faz de la tierra eran ases de la dicha.

Entonces... ¡había bacantes!... ¡No pasaba lo que hoy día, que todos poseen sus plantas sobre empleos de plantillas!

Angel Palánquex.

Se descubren importantes minas de diamantes

RIO DE JAINERO.—Comunican de Rio de Janeiro (Estado de Matto grosso) que se han descubierto importantes yacimientos de diamantes en aquellas cercanías. Al circular la noticia por la población sus habitantes se están desplazando hacia los yacimientos, y de otros puntos han acudido ya a la localidad más de 3.000 personas que forman pintorescos campamentos. La codicia se ha despertado de tal modo, que hasta de los lugares más apartados acuden a Rio Janeiro buscadores de diamantes, viéndose las carreteras ocupadas por numerosas caravanas en las que se emplean todos los procedimientos de locomoción.

¡UN ACONTECIMIENTO!

LA MARCHA NUPCIAL

Por ERIC VON STROHEIM
el domingo próximo en el

Cine Ideal

VISIONES

NUESTRO PORVENIR

Charles Noardmann, astrónomo del Observatorio de París, escribe entre otras cosas en el Día.

«El doctor Foveau de Courmelles acaba de llamar la atención sobre hechos muy curiosos que, de ser ciertos, demostrarían la influencia de las ondas hertzianas, de las ondas de f. h. sobre los seres vivos y sobre sus facultades psíquicas. Se trata de observaciones que han sido repetidamente hechas cerca de determinadas estaciones de T. S. H., especialmente en Valencia, en Paterna, y en Krenzanc. Parece ser que cuando se efectúa una suelta de palomas mensajeras cerca de una estación de T. S. H. durante una emisión, las aves no logran encontrar su dirección y giran o vuelan durante mucho tiempo en completa desorientación, si bien vuelven a encontrar el camino cuando cesa la emisión. No hay a priori imposibilidad alguna de que la acción perturbadora de las palomas sea efectiva. El único problema estriba en conocer la importancia y la naturaleza de esa acción.

Hasta aquí el Sr. Charles; ahora digamos algo de nuestra cosecha:

Dejando aparte la suposición de que los fenómenos observados hayan sido una serie de coincidencias, y ante la posibilidad de que algo o mucho de real haya en la citada influencia de las ondas hertzianas sobre los seres vivos, colígase enseguida la formidable importancia que para nuestro porvenir representa esa cuestión. El luminoso horizonte que ante los ojos de la ciencia ha abierto la Radio no puede ser en manera alguna el definitivo; una nueva luz, cada vez más intensa y cegadora, mostrará nuevos senderos al que se aventure en explorar tan luminosa región. No hablemos de que, en lo futuro, un solo hombre cómodamente sentado en una butaca, mientras con una mano sostiene un cigarro, dirigirá con la otra la ruta de un tren, auto, avión o buque, con el simple manejo de un aparato de T. S. H., y de lo cual ya algo se intenta.

Así como el éter es el medio conductor de los sonidos cuyas ondas captamos por medios mecánicos, del mismo modo es también conductor del pensamiento humano que puede transmitirse de un cerebro a otro por otros conductos que los sentidos, como se demuestra irrefutablemente por la telepatía. De aquí que los hombres venideros podrán, con su apar-

to de bolsillo, saber lo que piensa fulano o citano, recogiendo las ondas producidas por sus pensamientos.

Nadie podrá engañar a nadie. Se leerá en las conciencias como en un libro abierto, y los delincuentes no tendrán por que negar sus delitos. Sin necesidad de periódicos ni mensaje alguno, todos estarán al corriente de lo que suceda en el sitio que les interesa. Una persona sentada en su despacho de Barcelona sostendrá conversación con su pariente o amigo de New-York. No habrá necesidad de pronunciar las palabras pues se entenderán mentalmente. La influencia del espíritu sobre la materia está bien probado; pudiendo por medio de las ondas de Hertz transmitir a otro cerebro órdenes mentales, se obligará al cuerpo del sujeto receptor a obedecer dichas órdenes. De este modo tanto se podrá dirigir el conjunto de «girls» de una revista de teatro, como atentar contra la vida ajena. No hay que descartar tampoco la posibilidad de que, con mecanismos perfeccionados, se lleguen a cazar pensamientos errantes emitidos por individuos de otros mundos, de Marte por ejemplo, con los cuales no sería de extrañar que entablaran fácilmente correspondencia, cosa que modernamente no se consigne dado el limitado alcance de nuestros aparatos, etc etc.

Los que hemos tenido la dicha de nacer en este siglo, admiramos adelantos maravillosos como la Radio y la embrionaria televisión. Algunos siglos atrás, ¿hubiera podido concebirse algo más disparatado y fuera de razón que el pretender oír desde Madrid los sonidos producidos en París, o el querer ver desde un continente una imagen situada al lado opuesto de la esfera terrestre? ¿Quién será capaz de profetizar lo que verán las afortunadas generaciones que vendrán algunos siglos más tarde? No pocos tacharán mis consideraciones de visión fantástica y de sueño utópico, pero digo, ¿por ventura la naturaleza ha dicho su última palabra? Si al presente escrito le fuera dado el subsistir mucho tiempo, ya me figuro a alguien feliz lector del 3.000, diciendo en tono de conmiseración: ¡Pobrecitos los hombres del siglo XXI! ¡Si ellos pudieran volver y ver cuán cortos se quedaron en sus profecías!

Juan Busqués Baldó.

Palma de Mallorca, Febrero de 1930.

no hay país que tenga mayores disponibilidades en tal concepto. Además, los 42.000 millones de encaje oro, reunidos metódicamente por el Banco de Francia, juntamente con el hecho consignado, confieren una base firme a la moneda.

LA COCINA

Riñones a la parrilla.—Es cosa natural que se empiece por limpiar bien los riñones, para lo cual se les ha de quitar la finísima piel que les cubre, y después partílos en pedacitos, tiesándolos durante una hora, o algo más en vinagre, lavándolos después con profusión. Bien preparados en las agujas que venen a propósito para ello, o en su defecto en barritas de alambre galvanizado, se ensartan en ellas, previamente espolvoreados de sal, poniendo entre cada dos trocitos de riñones uno de jamón o tocino, y un cuadrado de pan frito. Llenas las agujas, se colocan en la parrilla, sobre fuego flojo, teniendo cuidado de volverlas con frecuencia. Cuando ya están doraditos, se colocan, para servirlos muy calentitos, en una fuente adornada con puré de patatas.

Crema de frutas.—Tomense tres huevos, batiendo con calma las yemas, y añadiéndole después azúcar, y poco a poco, un cuarto litro de leche, y las raspaduras de la mitad de la corteza de un limón, todo ello en frío. Desleírlos todo bien en lumbre no fuerte, añadiendo tres hojas de cola blanca de pescado, moviéndolo sin cesar, desde que se ponga al fuego. Cuando vaya a hervir apartarlo, sin dejar de moverlo, para que se cuaje, y colocar el cazo en que se opera en agua fría. Mientras se enfría, se prepara el molde untándolo de manteca; seguidamente se forma una especie de molde interior con los bizcochos. Para esto se cortan los extremos y se colocan con lo cortado sobre el fondo, y derechos sobre las paredes del molde, humedecidos con anterioridad en ron, un poco aguado. Se coloca en el fondo una capa de frutas escarchadas, de un par de dedos de gruesa, encima, una de la mitad de espesor, de crema y otra de merengue hecho con las claras, y así sucesivamente hasta llegar al molde. Se sirve cuanto más frío, mejor.

Ecos y Noticias

Interesante a los industriales

Por Real Orden de 31 de Enero próximo pasado, se amplía a todo el presente mes de Febrero el plazo de presentación de declaraciones sobre Volumen de Ventas y Operaciones, quedando sujeto: los que durante este mes no la presentaren, a las responsabilidades que determina el Art. 6.º del Real Decreto de 1.º de Enero de 1.926, y que serán exigidas con todo rigor.

Carteleras Municipales

Recientemente, han quedado instaladas en la capital en sitios visibles dos grandes bastidores de hierro, que servirán para colocar carteles a las empresas de Cines y Teatros así como también para particulares e industriales que desean hacer propagandas de sus negocios y artículos.

Esta innovación fué insistentemente pedida por toda la prensa soriana, que muchas veces protestó de los abusos cometidos en pegar papelotes en cualquier fachada porches de calles y plazas.

Hoy queda prohibido terminantemente adornar fachadas ya que los robustos bastidores están contruidos para soportar todo cuanto les colóquen.

Felicitemos al Municipio por la mejora introducida.

Auxiliares de Hacienda

Ha comenzado la publicación de nuevas «Contestaciones Reus» al reciente programa para estas oposiciones en vista de las importantes modificaciones que contiene respecto del anterior. Hemos preferido este sacrificio económico que nos imponemos a la solución de un apéndice con las variantes, teniendo en cuenta que este procedimiento hace difícil el estudio. De la redacción de las nuevas «Contestaciones» se han encargado los prestigiosos jefes de Hacienda Sres. Prados, Ajamil y Codes. Precio de la suscripción: 12 Ptas. y 6 Ptas. solamente para los poseedores de la obra anterior. PREPARACION 25 Ptas. mes. Turnos: mañana, tarde y noche.

ACADEMIA «EDITORIAL REUS»
Clases: Preciados, 1
Libros: Preciados, 6
Apartado 12.250 - MADRID

Lea V. Noticiero de Soria

El tiempo

Sigue febrerillo el loco con la «asperura» que le dejó encomendada su antecesor enero.

El frío persiste, y la nieve se recrea en producirnos la molestia consiguiente ante, tanto cambió de temperatura. Es de esperar que en breves días se normalice la situación atmosférica que evitará enfermedades adquiridas e inesperadas, ante el brusco temporal de estos días.

Celebraremos que el celaje anuncie buen tiempo y desaparezcan las nieblas que no permiten ver con claridad el horizonte.

Los campos presentan una cosecha magnífica, lo que hace suponer que los pensamientos bajen.

Magnificencia. Cortesano lujo modernísima técnica. : : : : :

La Marcha - Nupcial - DOMINGO EN EL CINE IDEAL

Una sesión de la U. P. que termina a bofetadas

BILBAO.—En la reunión de la U. P. celebrada ayer hubo algunos incidentes. El presidente dió cuenta de las indicaciones hechas en Madrid por el general Primo de Rivera, según las cuales, las Uniones Patrióticas deben seguir constituidas y actuando como partido político, ya que como tal intervendrán en las elecciones próximas.

El Sr. Careaga, cuyas ideas jaimistas son conocidas, intervino para manifestar que era preciso conocer cual era la ideología y el programa de la U. P. al transformarse en agrupación política actuante.

Se produjeron entonces varios escándalos, que hicieron necesaria la intervención del delegado de la autoridad.

A la salida se repartieron unos manifiestos, y el conocido crítico D. Estanislao María de Aguirre arrebató los que tenía uno de los distribuidores, arrojándolos a la ría. En ese momento se produjo un gran alboroto, menudeando las bofetadas y los bastonazos.

Suicidio

En el pueblo de Cebrejas del Pinar ha puesto fin a su vida ahorcándose, la vecina Claudia García que vivía en compañía de una hija de 18 años, llamada Manuela.

Barro y polvo

De estos dos elementos siguen «disfrutando» los vecinos de ambos barrios B. Robles y Aguirre.

Mucho agradeceríamos a la Corporación municipal que dejase a la vista la instancia solicitada que los vecinos de Aguirre presentaron hace dos años, a la que prometió aquel Ayuntamiento complacer al vecindario, por juzgarlo de necesidad imprescindible cual consta en la comunicación que atentamente suscribió; pero que hace dos años que seguimos entre barro y polvo.

Veremos si ahora la suerte nos protege.

Francesca Bertini
la más grande artista del cine reaparece en su grandioso film
Posesión
¡Pronto!

Dimisiones

La Corporación de la Excmo. Diputación de Soria e igualmente la del Excmo. Ayuntamiento, han presentado sus dimisiones respectivamente al Excmo. Sr. Gobernador, Marqués de Vista Alegre, quien rogó a los señores que las integran que continúen al frente de sus cargos hasta que el nuevo Gobierno disponga la sustitución.

Según la prensa, parece ser que el nuevo Gobierno tiene el propósito de sustituir las Corporaciones automáticamente, nombrándolas provisionalmente hasta que llegue el momento de nuevas elecciones.

También ha presentado la dimisión, como ya decíamos en nuestro último número, D. Leopoldo Roldán, quien fué nombrado Director General de Agricultura, para cuyo cargo parece ser que se cita, a D. José Valero Hervás.

Los mejores coñacs
Son los de la Casa
Osborne y Compañía

Fallecimiento

El día cinco del corriente falleció en esta localidad a la edad de 76 años nuestro querido amigo y bondadoso soriano Mariano Marco Morán, jefe que fué de la oficina de Intervención y Estadística del ferrocarril de Soria muchos años, donde por su laboriosidad e inteligencia le distinguieron siempre.

Hoy a las once de la mañana ha tenido lugar en la Iglesia de El Salvador la misa de cuerpo presente, e inmediata conducción del cadáver al Cementerio católico, siendo muchas las personas que le han acompañado a rendir el último homenaje.

Reciba su apenada viuda D.ª María Mayor López, madre política doña Micaela López y demás familia nuestro sentido pésame.

Nombramientos

Ho sido nombrado Ingeniero de la Sección Agronómica Provincial, nuestro querido amigo y paisano D. Fermín Jimenez competente Ingeniero agrónomo.

Igualmente ha sido nombrado Ingeniero jefe de los servicios Agrícolas de la Diputación provincial, nuestro buen amigo y soriano el joven Ingeniero agrónomo D. Angel Martínez Borja.

Ehorabuena a tan buenos amigos.

Aniversarios

Ayer cinco, cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora D.ª Eugenia García, esposa de nuestro querido amigo D. Aquilino Blanco, jefe de la Estación férrea de Navalcaballo.

Con tal motivo se celebró misa en la Iglesia del citado pueblo por el eterno descanso de la finada.

Renovamos nuestro más sentido pésame a su afligido esposo D. Aquilino Blanco, sobrina Emilia Ibañez y demás familiares.

El día 8 del corriente se cumple el primer aniversario de D. Lucio Higes (q. e. p. d.) soriano que se distinguió por sus excepcionales condiciones de laboriosidad y cultura.

A las once de la mañana del citado día en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor tendrá lugar el funeral por su eterno descanso.

Renovamos el pésame a la familia Higes.

El día 9 del actual hace tres años que falleció el ilustre soriano, D. Mariano Vicén Cuartero, ex-alcaldé popular de Soria, de quien la Ciudad guarda imperecedero recuerdo.

Acompañamos en la pena que le aflige a su afligido hijo D. Francisco Vicén Muñoz, hija política, hermanos de finado y demás familia.

POSESION

es la última película de la BERTINI

Sirvienta se desea de 40 años en adelante para señor solo. Inútil presentarse sin buenos informes.—Plaza Bernardo Robles 1, duplicado.—Soria.

Cine Ideal

CUANDO ELLAS QUIEREN

Hoy jueves de moda aristocrático estrena este salón la película que encabeza estas líneas. Película de público, pues se trata de un vodevil cinematográfico muy gracioso, donde Carmen Boai, más encantadora, muy femenina y más actriz que nunca, realiza una gran creación. El estreno de «Cuando ellas quieren», fué saludado hace pocos días en el Palacio de la Prensa, con un gran aplauso, por lo que se espera un grandioso éxito en las sesiones de hoy de este elegante y preferido salón.

El domingo se ofrece la versión muda de la magna película Paramount «La Marcha Nupcial», recientemente proyectada en sonoro en el Palacio de la Música. De la grandiosidad técnica de este film se puede juzgar teniendo en cuenta que ha sido producido por Eric Von Stroheim, el meticuloso director alemán, que es a la vez el protagonista de la cinta. Las escenas de la procesión tienen momentos bellamente logrados, mostrando todo el esplendor de la Corte Viena de principios de 1914, con toda fastuosidad y lujo de detalles escénicos. Tiene asimismo preciosas escenas en color que realzan notablemente algunos trozos de este film, del que se han ocupado los grandes diarios de todo el mundo.

Ante este verdadero acontecimiento del arte mudo, es seguro que el domingo, veremos plétorica como siempre la espaciosa sala del Ideal.

Francesca Bertini ha realizado último film, «Posesión», logrando un éxito de gran talla; «Posesión», se presentará muy en breve, en este salón, antes que en los grandes cines de Madrid.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

La situación monetaria europea

Con motivo del movimiento de capitales hacia Europa desde el siguiente día de la alarma en la Bolsa de Nueva York, la Prensa del viejo continente trata de la situación monetaria de los países europeos. El primer íntoma de satisfacción en Europa por el regreso de los capitales que huyeron a Norteamérica ha sido la baja de la tasa del descuento por algunos Bancos.

La vuelta de parte de los capitales que emigraron ha influido favorablemente en Alemania, donde tanto los necesitaban el comercio y las industrias, y en Inglaterra, donde vacilaba la libra esterlina como consecuencia de la crisis industrial.

Francia, en opinión de ilustres economistas que tratan el tema, ha reforzado notablemente su situación monetaria con el retorno de los capitales que huyeron a Norteamericana. El esfuerzo fiscal, sin precedente, realizado en la nación francesa el último año ha afirmado las bases de la estabilización de la moneda. Un financiero de los más acreditados de París afirma que a pesar de la reducción del franco a la quinta parte de su valor, las condiciones especiales le hacen la más sólida de las

monedas de Europa, porque la abundancia de capitales le coloca en situación preponderante en el mercado monetario mundial.

En Inglaterra, a causa de los conflictos industriales por una crisis constante y del paro forzoso, la libra se cotiza débilmente en relación con el dólar. Además, en esa cotización influye la especulación americana, como consecuencia de los pasados sucesos en la Bolsa de Nueva York. Algunos periódicos dicen que el Gobierno británico duda entre mantener la tasa del descuento elevado o debilitar la libra, bajando la línea que protege el encaje oro del Banco.

Alemania espera una reducción de la tasa del Reichsbank. Pero tal medida solamente aportará un auxilio débil alas industrias que sufren crisis por falta de fondos de circulación.

En casi todos los países europeos, Italia, los Balkanes y las naciones del centro del viejo continente la situación es análoga, reflejándose en la moneda el estado de inquietud de las industrias y del comercio.

En el retorno a Europa de los capitales que emigraron a Americana ha correspondido a la nación francesa la mayor parte, de tal modo que, según los datos que publica la Prensa de París,

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital... 20.000.000 de pesetas
Reservas... 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Domañayud-aminreal-Garriena-
Caspe-Daroca-Ejea de los
Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Aho-
ros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3

SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS: Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GRANDES REFORMAS - SECCION DE 0'95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoras Escudé
Plaza de Bernardo Robles (antes
Teatinos número 8).-Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintura,
tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurecidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubera V.º de E. Mozo

PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico

**ELIXIR
ESTOMAGAL**

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquiner.-Amontillado Fino Quin-
ta.--Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánicas y ajustes.

Precios económicos

CASA JIMENEZ -:- "LOS TRES ARCOS" -:- ULTRAMARINOS

Plaza de Aguirre número 10.-SORIA

-- La Casa que más barato vende y mejores géneros dá --

CHOCOLATES LOS MEJORES DEL MUNDO